

СООБЩЕНИЯ И ПУБЛИКАЦИИ

Н. К. Кривонос

Армянская колония в г. Золочеве

(Из истории армянских поселений Западной Украины)

История армянской колонии в Золочеве до сих пор не освещена в нашей исторической литературе. Трудность изучения этого вопроса обусловлена тем, что не сохранилось архивных материалов, непосредственно относящихся к истории этой колонии; весьма скудны также архивные материалы, относящиеся вообще к истории города Золочева.

Настоящее сообщение является попыткой краткого изложения истории золочевской армянской колонии, показа роли армян в политической и хозяйственной жизни западно-украинских городов.

Первые сведения о Золочеве относятся к первой половине XV в. 23 августа 1442 г. король польский Владислав Варненский дарит за заслуги Юрию Струмиле из Домошина и его наследникам 200 гривен и, в равноценность этой суммы, записывает село Золочев со всеми полями, лесами, лугами<sup>1</sup>.

В конце XV в. на основании привилегии от 1441 г., предоставлявшей шляхтичам Сенинским право основывать города на переданной им территории, село Золочев было переименовано в город Золочев<sup>2</sup>.

15 марта 1523 г. польский король Сигизмунд I по ходатайству тогдашнего владельца Золочева Станислава Сенинского дал Золочеву магдебургское право. В этом документе Золочев упоминается как город<sup>3</sup>.

В 1532 г. упомянутый Сенинский продает город Золочев с крепостью и несколькими десятками сел шляхтичу Андрею Гурке, управителю познанского замка<sup>4</sup>. В этот период вследствие частых войн, набегов турков и татар город Золочев переживает упадок и владелец его Андрей Гурка был вынужден освободить жителей города от уплаты ему на протяжении 14 лет всяких налогов. Шляхтичи Гурки укрепили золочевский замок и город. Для усиления торговли в городе поселили много армян<sup>5</sup>. Ха-

<sup>1</sup> Акты городские и земские, т. 7. Львов, 1878 г., стр. 83—84 (на польском языке).

<sup>2</sup> Л. Харевичова, История г. Золочева. Золочев, 1929, стр. 18.

<sup>3</sup> Там же, стр. 113.

<sup>4</sup> Словарь географический. Варшава, 1895, стр. 629.

<sup>5</sup> Там же.

рактарно, что в г. Золочеве армяне поселились в тот период, когда город переживал упадок.

Как короли, так и шляхтичи старались привлекать армян в свои города различными привилегиями, подобно тем, какие имели армяне львовские и каменец-подольские. В XVI в. армяне начинают поселяться не только в королевских городах Польши, но и в частных городах шляхтичей.

В польской исторической литературе существует два мнения о времени поселения армян в Золочеве. Л. Харевичова считает, что армяне поселились в Золочеве в то время, когда город принадлежал Яну Собескому, хотя упоминание об армянах как жителях города Золочева встречается на пару лет раньше<sup>6</sup>. Другие исследователи истории города Золочева — Сокальский<sup>7</sup>, Уранович<sup>8</sup> и другие — считают шляхтичей Гурков покровителями армян в Золочеве.

Поселив армян в Золочеве, Лукаш Гурка выхлопотал у короля Сигизмунда Августа (1529—1572) разрешение на основание для них церкви<sup>9</sup>. Очевидно, уже в это время в Золочеве было много армян. В то время армяне Золочева вели значительную торговлю рыбой и свининой и закладывали большие сады<sup>10</sup>.

Армян, как старых жителей Золочева, упоминает и француз Далерак, придворный короля Яна III Собеского. Описывая город, он отмечает обилие больших фруктовых садов вокруг него. «Утверждают,— пишет Далерак,— что в тех местностях проживали когда-то крестьяне, которые посадили эти сады, а куда их избы исчезли? Другие говорят, что это является обычаем армян закладывать фруктовые сады в лесах и что когда-то много армян проживало в тех местностях»<sup>11</sup>. Имеются данные о том, что и львовские армяне занимались садоводством. Например, в 1617 г. львовский армянин Иван Пексифор со своей женой Анастасией продал свой фруктовый сад городским священникам<sup>12</sup>. Климатические условия того времени, видимо, благоприятствовали разведению садов. Имеются сведения о том, что в XVII в. в Золочеве выращивались даже виноградные лозы и существовал специальный дом, так называемая «винница», где изготовляли вино.

Было бы ошибочно сводить хозяйственную деятельность армян на Украине лишь к занятию торговлей и ремеслом. Польский историк Владислав Лозинский еще в 1902 г. отмечал, что удивительна многосторонность деятельности армян, что они имели способности ко всему: к торговле, земледелию, ремеслу, к службе при дворе<sup>13</sup>.

<sup>6</sup> Л. Харевичова, История города Золочева. Золочев, 1929, стр. 57.

<sup>7</sup> Сокальский, Географическо-статистический очерк Золочевского школьного округа. Золочев, 1885, стр. 213.

<sup>8</sup> Уранович, Очерк истории города Золочева. Золочев, 1914, стр. 11.

<sup>9</sup> Словарь географический, стр. 629.

<sup>10</sup> Сокальский, Очерк географическо-статистический..., стр. 213.

<sup>11</sup> Л. Татомир, Следы короля Яна III в нашем крае. Львов, 1983, стр. 15—16.

<sup>12</sup> Л. Харевичова, Указ сочинение, стр. 55.

<sup>13</sup> В. Лозинский, Патрициат и мещанство, стр. 289.

В 1672 г. после захвата турками Каменец-Подольского многие семьи из него переселились в Золочев. Возможно, что переселились в это время в Золочев и некоторые армянские семьи. На эту мысль наводит тот факт, что в городских книгах Золочева часто встречаются упоминания то о продаже, то о покупке в Каменец-Подольском домов, то о пожертвованиях на церковь Каменец-Подольского<sup>14</sup>.

Когда в 1676 г. Язловец попал в руки турков, то армяне переселились в Броды, Золочев и другие города<sup>15</sup>.

Особенно много армян поселилось в Золочеве при короле Яне III Собесском. Их поселение было очень полезным для города, ибо они своими занятиями способствовали развитию его экономики.

В 1686—1687 гг. в Золочеве проводятся большие работы по строительству жилищ для армянского старшины (*officiales*). Это было строительство шести домов, построенных в один ряд<sup>16</sup>.

В привилегии, данной Яном III армянской золочевской общине 29 октября 1688 г., говорилось: «Извещаем этим привилегием нашим, что города и села тем больше умножаются и украшаются, когда больше людей для поселения в них и оседания прибывает. Так как и мы хотим, чтобы город наш наследный Золочев тем прекраснее и больше был, решили через посредничество славного Даниила Дзаруговича вовлекать нацию армянскую, которая желает основываться и оседать и обращалась к нам во многих своих надобностях. К тем просьбам и обращениям будучи склонными и мы правом ниже описанным и вольностями от нас данными хотим их заохочивать, чтобы тем беспечнее на местах своих приглашенные были и те, которые поселятся и основываться будут в том нашем городе оставались... А что в других городах, где только та нация армянская находится и проживает, старшина их имеет свои от королей и помещиков данные за труды свои подарки, тогда и мы примером других городов 6 домов поставит за наши средства обещаем»<sup>17</sup>.

Армяне-колонисты в Золочеве под предводительством Даниила Дзаруговича учредили «Армянский магистрат» своей общины, который 29 октября 1688 г. был утвержден королем Яном III Собесским. Во главе армянского магистрата стоял войт. Избирали его каждый год. Войт имел власть судьи как в гражданских, так и в криминальных делах с апелляцией к владельцу города. Он также имел право судить купцов армянской национальности, которые приезжали на ярмарки, а также имел право начальства над армянскими цеховыми ремесленниками.

Как видно из приведенного документа, армянская колония в Золочеве пользовалась такими же правами и привилегиями, как и в других городах Речи Посполитой.

<sup>14</sup> Уранович, Указание сочинение, стр. 17.

<sup>15</sup> Т. Громницкий, Армяне в Польше, Варшава, 1889, стр. 73.

<sup>16</sup> Л. Харевичова, Указ. сочинение, стр. 57.

<sup>17</sup> Там же, стр. 179—180.



Согласно привилегии от 1688 г. золочевские армяне объединялись в свои отдельные цехи со своими цеховыми мастерами. «Цехи всякого ремесла, — говорилось в привилегиях, — нации армянской отдельно назначаем и вообще не могут ремесленники всякого ремесла нации армянской к польскому цеху принадлежать, но имеют свое отдельное устройство, которому как поляки, так и русины (т. е. украинцы — П. К.) никаких препятствий и причин делать не должны под угрозой наказания»<sup>18</sup>.

С целью привлечения армян в свои поместья Собесские освободили армян на 20 лет от уплаты налогов и от оплаты занимаемых рыночных площадей (в центре города) и на улицах за рыночными площадями. А после погашения этих прав они должны были платить в год 1 польский злотый за дома на рыночных площадях и 1/2 злотого за дома на улицах. От налогов натурой с баранов, свиней и крупного рогатого скота армяне были освобождены навсегда, а обязаны были выплачивать лишь десятину от пчеловодства.

В инвентаре за 1782 г. отмечается отношение армян к замку: «Армяне правами давними и привилегиями в рамках городских прав остаются под другим войтом, они не обязаны ни к каким принудительным работам, ни к дорожным работам на дорогах обыкновенных и специальных, кроме одного налога за дома в рынке по 18 злотых польских и с домов на улицах по 9 злотых, которые должны платить замку, а кроме этих никаких налогов они не должны платить»<sup>19</sup>.

Посредник поселения армян и первый армянский войт в Золочеве Даниил Дзаругович в 1687—1688 гг. уже как житель и купец золочевский часто бывал на ярославских ярмарках, и его торговые договора свидетельствуют об оживленных торговых связях в молдавской земле с Яковом Бекали и Мануелом Устили<sup>20</sup>.

Имущество умершего золочевского армянина без завещания не подлежало праву *ingi caduco*, т. е. владелец города не мог его самовольно забрать в свою собственность. Оно предназначалось в пользу города.

В 1686 г. польский король Ян III дал право золочевским армянам отправлять богослужения в часовне городского госпиталя, как это видно из его письма, в котором говорится: «Выразительная наша воля есть чтобы вы, люди армянской нации, в городе нашем наследном Золочеве проживающие, богослужбы и другие ритуалы церковные отправляли в часовне госпиталя пока не будет новой церкви для вас построено»<sup>21</sup>. Новая церковь для армян была построена в конце XVII в. Очевидно, в этот период количество армянских поселенцев в Золочеве было самым большим. Наделение жалованием армянского золочевского священника относится ко времени Яна III Собесского; подтвердил его в 1703 г. королевич Александр, а в 1713 г. и в 1727 г. королевич Яков Собесский<sup>22</sup>. Первона-

<sup>18</sup> Там же, стр. 182.

<sup>19</sup> Там же, стр. 58.

<sup>20</sup> Там же, Город Ярослав находится на территории Польши.

<sup>21</sup> Там же, стр. 59.

<sup>22</sup> Там же, стр. 182—184.

чально жалование армянского золочевского священника состояло из денег и натурой. Магистрат платил ему поквартально 100 злотых польских, или в год 400 злотых. Натурой, кроме хорошего помещения для жилья, получал он 4 мерки пшеницы, ржи, ячменя, проса, гороха, полбочки меда и откормленную свинью<sup>23</sup>. Средства на ремонт церкви давал владелец города. Для освещения церкви священник получал специальную дотацию в 60 злотых польских в год<sup>24</sup>. Впоследствии все эти пожертвования для священника были переведены на деньги. В 1782 г. это составило 791 злотый польский. Последним армянским золочевским священником был с 31 ноября 1775 г. Василий Дамянович.

По всей вероятности, армянская церковь в Золочеве была закрыта в 1788 г., так как в последний раз крещение состоялось здесь 30 сентября 1787 г., венчание — 6 июля 1784 г., последние похороны — 15 марта 1783 г., — как об этом свидетельствуют метрические записи церкви<sup>25</sup>. С какой целью использовывалось здание новой армянской церкви впоследствии — неизвестно; оно упоминается как существующее в описании Золочева в 1862 г.<sup>26</sup> Неизвестно когда и как погибла и первая армянская церковь, существовавшая в XVI в.

Армянское население в Золочеве уже в 1784 г. составляло лишь 24 человека<sup>27</sup>. В XVIII в. богатые золочевские армяне покупают участки земли и поселяются вокруг Золочева. Постепенно они ассимилируются с местным населением.

Следует отметить, что золочевская армянская колония пополнялась армянскими поселенцами несколько раз.

Подобно другим городам, армяне Золочева имели свое управление, свой суд, пользовались определенными привилегиями. Все эти привилегии были направлены на то, чтобы закрепить пребывание армян в Золочеве и привлечь других армянских поселенцев в Золочев, ибо они способствовали развитию экономики города в XVI—XVIII вв.

Приток новых переселенцев был одной из основных причин жизнеспособности армянских колоний, которым было бы трудно устоять перед естественным процессом ассимиляции, ускоренным политикой искусственной колонизации и насаждения католицизма.

Но с XVIII века ослабевает переселение армян из Армении и других стран в Польшу, вследствие упадка торгово-экономического значения польских и украинских городов, вследствие прогрессирующего отставания Польши. Это тем более понятно, если учесть полную несостоятельность правящих кругов феодально-крепостнической Речи Посполитой, недальновидную политику польских панов и шляхтичей. «Страна, — писал Ф. Энгельс, — которая упорно сохраняла нерушимым феодальный строй

<sup>23</sup> Там же, стр. 60.

<sup>24</sup> Там же.

<sup>25</sup> Уранович, Указ. сочинение, стр. 22.

<sup>26</sup> Еженедельник иллюстрированный. Варшава, 1862, стр. 238.

<sup>27</sup> С. Баронч., Очерк истории армян. Тернополь, 1869, стр. 179.

общества, в то время как все ее соседи прогрессировали, формировали буржуазию, развили торговлю и промышленность и создали большие города, — такая страна была обречена на гибель»<sup>28</sup>.

Феодальная форма организации хозяйства, ремесла, торговли не могла устоять перед капиталистической. Польские города переживают тяжелый кризис, наступает период их упадка, а вместе с ними — упадка армянских поселений как в Золочеве, так и в других городах.

---

<sup>28</sup> К. Маркс и Ф. Энгельс, Сочинения, изд. 1, т. 13, стр. 159.